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सा.का.वन.(अ)– कें द्रीय सरकार,कें द्रीय माल और सेिाकर अवधवनयम, 2017 (2017 का 12) की धारा 

164 द्वारा प्रित्त शवियों का प्रयोग करते हुए, पररषि ्की वसफाररशों पर और कें द्रीय माल और सेिाकर (तीसरा 

संशोधन) वनयम, 2023 को अवधक्ांत करत े हुए, कें द्रीय माल और सेिा कर वनयम, 2017 का और 

संशोधन करने के वलए वनम्नवलवखत वनयम बनाती ह,ै अर्ाथत् :-  

1. संवक्षप्त नाम और प्रारंभ—(1) इन वनयमों का संवक्षप्त कें द्रीय माल और सेिा कर (तीसरा संशोधन) वनयम, 

2023 ह ै।  

(2) इन वनयमों में अन्द्यर्ा उपबंवधत के वसिाय ये 1 अिूबर, 2023 को प्रिृत्त होंग े।  

2. कें द्रीय माल और सेिा कर वनयम, 2017 (वजसे इसमें इसके पश्चात् उि वनयम कहा  गया है) के वनयम 8 

के उपवनयम (1) के स्र्ान पर वनम्नवलवखत उपवनयम रखा जाएगा, अर्ाथत ्:--  

“(1) प्रत्येक व्यवि, जो धारा 25 की उपधारा (1) के अधीन रवजस्टर होन ेका िायी ह ैऔर धारा 

25 की उपधारा (3) के अधीन रवजस्रीकरण की ईप्सा करने िाला प्रत्येक व्यवि (वजसे इस अध्याय में 

इसके पश्चात् “आिेिक”कहा गया ह)ै वसिाय— 

 (i)  कोई अवनिासी कराधये व्यवि; 

(ii) कोई व्यवि, वजससे धारा 51 के अधीन स्रोत पर कर की कटौती करना अपेवक्षत ह;ै  

(iii) कोई व्यवि, वजससे धारा 52 के अधीन कर का संग्रहण करने की अपेक्षा ह;ै 

(iv) कोई व्यवि, जो एकीकृत माल और सेिा कर अवधवनयम, 2017 (2017 का 

13)की धारा 14 में वनर्िथष्ट गरै-कराधेय आनलाइन प्रावप्तकताथ को भारत के बाहर 

दकसी स्र्ान से आनलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुन: प्रावप्त सेिाओं को प्रिाय 

कर रहा ह ैया कोई व्यवि, जो धारा 14क में वनर्िथष्ट व्यवि को भारत के बाहर दकसी 

स्र्ान से आनलाइन मनी गेममगं प्रिाय कर रहा ह,ै  

रवजस्रीकरण के वलए आिेिन करने से पूिथ सामान्द्य पोटथल पर सीधे या आयिु द्वारा अवधसूवचत सुविधा कें द्र 

के माध्यम से अपन ेस्र्ायी लखेा संखयांक, राज्य या संघ राज्यक्षेत्र की प्ररूप जीएसटी आरईजी-01 के 

भाग क में घोषणा करेगा :  

परंत ुप्रत्येक ऐसा व्यवि, जो इनपुट सेिा वितरक ह ैऐसे इनपुट सेिा वितरक के रूप में रवजस्रीकरण के 

वलए परृ्क् आिेिन करेगा ।”  

3.  उि वनयमों के वनयम 14 में,--  



(i) शीषथ में “पूर्तथ करने वाल”ेशब्िों के पश्चात् “या भारत से बाहर दकसी स्र्ान से भारत में दकसी व्यवि 

को आनलाइन मनी गेममंग की पूर्तथ करन ेवाल े”शब्ि अतं:स्र्ावपत दकए जाएंग े;  

(ii)उपवनयम (1) में,“ परू्तथ करन ेिाला”शब्िों के पश्चात् “या भारत से बाहर दकसी स्र्ान से भारत 

में दकसी व्यवि को आनलाइन मनी गेममगं की पूर्तथ करने िाला ”शब्ि अंत:स्र्ावपत दकए जाएंगे ।  

4.  उि वनयमों में वनयम 31क के पश्चात् वनम्नवलवखत वनयम अंत:स्र्ावपत दकया जाएगा, अर्ाथत् :--  

“31ख. आनलाइन गमेमगं, वजसके अतंगथत आनलाइनमनी गमेमगं सवम्मवलत ह,ै की िशा में परू्तथ का 

मलू्य—इस अध्याय में अंतर्िथष्ट दकसी बात के होते हुए भी आनलाइन गेममंग की पूर्तथ का मलू्य, वजसके 

अंतगथत आनलाइन मनी गेममंग में अतंिथवलत अनुयोज्य िािों की पूर्तथ सवम्मवलत ह,ै धन या धन का मूल्य, 

वजसके अंतगथत िचुथअल वडजीटल आवस्तयां सवम्मवलत हैं,  के माध्यम से प्लेयर द्वारा या उसके वनवमत्त 

पूर्तथकार को कुल संित्त रकम या संिेय या पूर्तथकार के पास जमा कुल रकम होगी:  

परंत ुपूर्तथकार द्वारा प्लेयर को चाह ेदकसी भी कारण से, वजसके अंतगथत प्लेयर द्वारा पूर्तथकार को 

संित्त रकम या पूर्तथकार के पास जमा रकम का दकसी घटना में भाग लेने के वलए उपयोग न करना 

सवम्मवलत ह,ै िापस की गई कोई रकम की आनलाइन मनी गेममंग की पूर्तथ के मलू्य से कटौती नहीं की 

जाएगी । 

31ग. कैवसनो की िशा में अनयुोज्य िािों की परू्तथ का मलू्य—इस अध्याय में अतंर्िथष्ट दकसी बात के होत े

हुए भी, कैवसनो में अनुयोज्य िािों की पूर्तथ का मूल्य वनम्नवलवखत के वलए वखलाडी द्वारा या उसके वनवमत्त 

संित्त या संिेय कुल रकम होगी — 

(i)कैवसनो में उपयोग के वलए टोकन, वचप, वसक्कों या रटकट, चाह ेदकसी भी नाम से ज्ञात 

हों, का क्य ;  

(ii) कैवसनो में दकसी घटना में भाग लनेा, वजसके अंतगथत गेम, स्कीम, प्रवतयोवगता या 

कोई अन्द्य कायथकलाप या प्रदक्या, वजसमें टोकन, वचप, वसक्कों या रटकट, चाह े दकसी भी 

नाम से ज्ञात हों, का क्य करना अपेवक्षत नहीं ह ै:  

परंतु कैवसनो द्वारा वखलाडी को, टोकन, वचप, वसक्कों या रटकट की िापसी, जैसी 

स्थति हो, के वलए िापस या प्रवतिाय की गई दकसी रकम की कैवसनो में अनुयोज्य िािों की पूर्तथ 

के मूल्य से कटौती नहीं की जाएगी। 

स्पष्टीकरण—वनयम 31ख और वनयम 31ग के प्रयोजन के वलए दकसी घटना,वजसके अंतगथत गेम, 

स्कीम, प्रवतयोवगता या कोई अन्द्य कायथकलाप या प्रदक्या सवम्मवलत है, को जीतने के द्वारा 

प्लेयर द्वारा प्राप्त की गई दकसी रकम को, वजसका प्रवतसंहरण दकए वबना उि वखलाडी द्वारा 

दकसी और घटना में प्रयोग किया जािा ह,ै उि वखलाडी द्वारा या उसके वनवमत्त पूर्तथकार को 

संित्त रकम या उसके पास जमा रकम नहीं माना जाएगा ।” 

5.  उि वनयमों के वनयम 46 के खंड (च) के परंतुक में, “परंतु ”शब्िों के पश्चात,्“आनलाइन मनी गेममंग 

िी पूर्िि को अंतिथवलत करने िाले मामलों में या ऐसे मामलों में” शब्ि अंत:स्र्ावपत दकए जाएंगे ।  

6.  उि वनयमों के वनयम 64 के स्र्ान पर वनम्नवलवखत वनयम अतं:स्र्ावपत दकया जाएगा, अर्ाथत् :--  

“64. आनलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुन: प्रावप्त सेिाओं का उपबंध करन ेिाल ेव्यवियों और 

भारत से बाहर दकसी स्र्ान से भारत में दकसी व्यवि को आनलाइन मनी गेममगं की पूर्तथ करन े िाल े

व्यवियों द्वारा वििरणी प्रस्तुत करन ेका प्ररूप और रीवत—प्रत्येक रवजस्रीकृत व्यवि, जो या तो भारत से 



बाहर दकसी स्र्ान से भारत में दकसी व्यवि को आनलाइन मनी गेममंग का उपबंध कर रहा ह ैया भारत से 

बाहर दकसी स्र्ान से एकीकृत माल और सेिा कर अवधवनयम, 2017 (2017 का 13) की धारा 14 

में वनर्िथष्ट गरै-कराधेय आनलाइन प्रावप्तकताथ को या गरै-कराधेय आनलाइन प्रावप्तकताथ से वभन्न दकसी 

रवजस्रीकृत व्यवि को आनलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुन: प्रावप्त सेिाओं का उपबंध कर रहा 

ह,ै पश्चातिती कलैंडर मास या उसके भाग के बीसिें दिन को या उससे पूिथ प्ररूप जीएसटीआर-5क में 

वििरणी फाइल करेगा ।” 

7.  उि वनयमों के वनयम 87 के उपवनयम (3) के िसूरे परंतकु में, “िाला व्यवि ”शब्ि के स्र्ान पर, 

“िाला व्यवि या धारा 14क में यर्ावनर्िथष्ट भारत में दकसी व्यवि को भारत से बाहर दकसी स्र्ान से आनलाइन मनी 

गेममंग की पूर्तथ करन ेिाला कोई व्यवि,” शब्ि,अंक और अक्षर रखे जाएंग े।  

8.  उि वनयमों के प्ररूप जीएसटी आरईजी-10 में,--  

(i)शीषथ के स्र्ान पर वनम्नवलवखत शीषथ रखा जाएगा, अर्ाथत् :--  

“भारत से बाहर दकसी स्र्ान से भारत में दकसी व्यवि को आनलाइन मनी गेममगं की पूर्तथ करन े

िाले व्यवि या भारत से बाहर दकसी स्र्ान से भारत में गरै-कराधेय आनलाइन प्रावप्तकताथ को 

आनलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुन: प्रावप्त सेिाओं की पूर्तथ करने िाल े व्यवि के 

रवजस्रीकरण के वलए आिेिन ।”;  

(ii) भाग क में सारणी में, क्म सं. (ii) और उससे संबंवधत प्रविवष्टयों के पश्चाविम्नवलवखत क्म 

संखया और प्रविवष्टयां अंत:स्र्ावपत की जाएंगी, अर्ाथत ्:--  

“(iiक)  पूर्तथ की दकस्म  (क) आनलाइन मनी गेममगं की पूर्तथ  

(ख) आनलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुन: प्रावप्त 

सेिाएं  

(ग) पूिोकत (क) और (ख) िोनों” 

 

(iii)सारणी के भाग ख में,--  

(क) क्म सं. 2 और क्म सं. 3 तर्ा उनस ेसंबंवधत प्रविवष्टयों के स्र्ान पर वनम्नवलवखत क्म 

सं. और प्रविवष्टयां रखी जाएगी, अर्ाथत् :--  

“2. भारत में आनलाइन सेिा या आनलाइन मनी गेममंग प्रारंभ 

करने की तारीख  

दिन/मास/िषथ  

3. िेबसाइट/प् लेटफामथ/आिेिक का नाम आदि, जैसा लागू हो,  का यूनीफामथ ररसोसथ 

लोकेटसथ (यआूरएल)वजसके माध् यम से ननलाइन मनी  गेममंग या ननलाइन सूचना 

और डाटाबेस पहुचं या पुनप्राथवप् त सेिाएं प्रिान की जाती हैं: 

 

1. 

2. 

3. " 

 

 



(ख) क्म संख या 7 और उससे संबंवधत प्रविव‍ टयों के स् र्ान पर वनम् नवलवखत क्म संख या और प्रविव‍ टयों को रखा 

जाएगा, अर्ाथत:्- 

"7  

 

घोषणा 

 मैं सत् यवन‍  ा से प्रवतज्ञा और घोषणा करता/करती हूँ दक ऊपर िी गई जानकारी मेरे 

सिोत् तम ज्ञान और वि्‍ िास के अनुसार सही ह ैऔर कुभ भी वभपाया नहीं गया ह ै। 

मैं, _.......................घोषणा करता/करती हूँ दक मैं रवजस् रीकृत   यव‍ त की  र से हस् ताक्षर 

करने के वलए प्रावधकृत हूँ । मैं कर योग् य राज् यक्षेत्र में वस् र्त गरै-कराधेय आनलाइन प्रावप्तकताथ 

(ननलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुनप्राथवप् त सेिाओं के मामले में)से और/या कर 

योग् य राज् यके्षत्र में वस् र्त प्रावप् तकताथ से (ननलाइन मनी गेममंग के मामालों में)िायी कर को 

भाररत और संग्रह करंगा और इसे भारत सरकार के पास जमा करंगा । 

 

स् र्ान                                              हस् ताक्षर 

तारीख           प्रावधकृत हस् ताक्षरकताथ 

पिनाम: 

 

 

 

(iv) अनुिशे में, मि 2 में, "धारा 14" शब् ि और अंक के प्‍ चात,् "या धारा 14क, जैसी भी वस् र्वत हो," 

शब् ि और अंक अंत:स् र्ावपत दकए जाएंगे । 

9. उ‍ त वनयम में, प्ररूप जीएसटीआर-5क, के स् र्ान पर वनम् नवलवखत प्ररूप रखा जाएगा, अर्ाथत:- 

"प्ररूप जीएसटीआर-5क 

[वनयम 64 िेखें] 

 

भारत के बाहर वस् र्त   यव‍ त द्वारा गरै कराधेय ननलाइन प्रावप् तकताथ (जैसा दक एकीकृत माल और सेिा कर 

अवधवनयम, 2017 में पररभावषत ह)ै और भारत में रवजस् रीकृत   यव‍ त को ननलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या 

पुनप्राथवप्त सेिाओं की पूर्तथ का ब् यौरा और भारत से बाहर वस् र्त   यव‍ त द्वारा भारत में दकसी व्यवि को ननलाइन 

मनी गेममगं की पूर्तथ का ब् यौरा  

1. पूर्तथकताथ का जीएसटीआईएन- 

2. (क) रवजस् रीकृत   यव‍ त का विवधक नाम-  

(ख)   यापार नाम, यदि कोई हो- 

3. भारत में वििरणी फाइल करने िाल ेप्रावधकृत अवभकताथ का नाम- 

4. अिवध:...................माह.......................िषथ 

4(क)  एआरएन: 

4(ख) एआरएन की तारीख: 



5. भारत में गरै कराधेय ननलाइन प्रावप् तकताथ को ननलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुनप्राथवप् त सेिाओं 

की कर योग् य जािक पूर्िियााँ  

(रकम, रपए में) 

पूर्तथ का 

स् र्ान(राज् य/संघ 

राज् यके्षत्र 

कर की िर कर योग् य मलू् य एकीकृत कर उपकर 

1 2 3 4 5 

     

 

 

5क. भारत में गरै कराधेय ननलाइन प्रावप् तकताथ को ननलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुनप्राथवप् त सेिाओं 

की कर योग् य जािक पूर्तथयों में संशोधन 

 

(रकम, रपए में) 

 

माह पूर्तथ का स् र्ान 

(राज् य/संघ 

राज् यके्षत्र 

कर की िर कर योग् य 

मूल् य 

एकीकृत कर उपकर 

1 2 3 4 5 6 

 

5ख. गैर कराधेय ननलाइन प्रावप् तकताथ के अवतरर‍ त भारत में रवजस् रीकृत   यव‍ तयों को की गई ननलाइन 

सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुनप्राथवप् त सेिाओं की कर योग् य जािक पूर्िियााँ, वजस पर उ‍ त रवजस् रीकृत 

  यव‍ तयों द्वारा ररिसथ चाजथ के आधार पर कर का भुगतान दकया जाता ह ै 

(रकम रपए में) 

जीएसटीआईएन कर योग् य मलू् य 

1 2 

  

  

  

 

5(ग) गैर कराधेय ननलाइन प्रावप् तकताथ के अवतरर‍ त भारत में रवजस् रीकृत   यव‍ तयों द्वारा की जाने िाली 

ननलाइन सूचना और डाटाबेस पहुचं या पुनप्राथवप् त सेिाओं की कर योग् य जािक पूर्िियों, वजस पर दिया गया 

कर ररिसथ चाजथ के आधार पर उ‍ त रवजस् रीकृत   यव‍ तयों द्वारा दकया जाता ह,ै में संशोधन  

(रकम, रपए में) 



 

माह मूल जीएसटीआईएन संशोवधत 

जीएसटीआईएन 

कर योग् य रकम 

1 2 3 4 

    

    

 

5(घ) भारत में   यव‍ त को दकए गए ननलाइन मनी गेममंग की पूर्िियााँ 

(रकम, रपए में) 

 

पूर्तथ का स् र्ान 

(राज् य/संघ 

राज् यके्षत्र 

कर की िर कर योग् य मलू् य एकीकृत कर उपकर 

1 2 3 4 5 

     

 

5(ड.) भारत में   यव‍ त को दकए गए ननलाइन मनी गेममगं की पूर्िियों में संशोधन 

(रकम, रपए में) 

 

माह पूर्तथ का 

स् र्ान(राज् य/संघ 

राज् यके्षत्र 

कर की िर कर योग् य 

मूल् य 

एकीकृत कर उपकर 

1 2 3 4 5 6 

 

6. ब् याज, या दकसी अन्द् य रकम की गणना 

(रकम, रपए में) 

 

क्म. सं. वििरण पूर्तथ का स् र्ान 

(राज् य/संघ 

राज् यके्षत्र) 

शोध् य रकम(ब् याज/अन्द् य) 

एकीकृत कर उपकर 

1 2 3 4 5 

1. ब्याज    

2. अन्द्य    



 कुल    

 

7. कर, ब् याज और अन्द् य संिाय योग् य और संित् त रकम 

(रकम, रपए में) 

क्म. सं. वििरण संिाय योग् य रकम विकलन 

प्रविव‍ ट सं. 

संित् त रकम 

एकीकृत कर उपकर एकीकृत कर उपकर 

1 2 3 4 5 6 7 

1. कर िावयत्ि 

(सारणी 5, 

5क, 5घ 

और 5ड.) 

     

2. ब्याज 

(सारणी 6 

पर 

अधाररत) 

     

3. अन्द्य 

(सारणी 6 

पर 

अधाररत) 

     

 

सत् यापन 

मैं सत् यवन‍  ा से प्रवतज्ञा और घोषणा करता/करती हूँ दक ऊपर िी गई जानकारी मरेे सिोत् तम ज्ञान और वि्‍ िास के 

अनुसार सही ह ैऔर कुभ भी वभपाया नहीं गया ह ै। 

 

स् र्ान                                                         हस् ताक्षर 

तारीख                        प्रावधकृत हस् ताक्षरकताथ का नाम 

      पिनाम/प्रावस् र्वत" 

 

[फा.सं. सीबीआईसी-20016/29/2023-जीएसटी] 

 

 

(राघिेन्द्द्र पाल मसंह) 

वनिेशक 

 



रटप् पण: मलू वनयम भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग 2, खंड 3, उपखंड (i) में अवधसूचना सं. 3/2017-

केन्द् द्रीय कर, तारीख 19 जून, 2017 ि संख यांक सा.का.वन. 610(अ), तारीख 19 जून, 2017 द्वारा प्रकावशत दकया 

गया र्ा और इसमें अवधसूचना सं. 38/2023-केन्द् द्रीय कर, तारीख 4 अगस् त, 2023 ि संखया सा.का.वन. 590(अ), 

तारीख 4 अगस्त, 2023 द्वारा अंवतम बार संशोवधत दकया गया र्ा । 

 

 

 


